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NB :
- Je vérifie que n'ai rien laissé dans le casier.
Je vérifie que n'ai fien laissé sur la table qui ne doit me servir pour ma composition.
Je ne sors pas de la classe pendant que je compose.  *
Je ne sors pas de la classe avant la fin du temps imparti a I'épieuve que je traite. .
Je dis *non” 4 la tricherie.
o  Compétences disciplinaires évaluées :
- D 1: Elaborer une explicatign d'un fait ou d'un phénoméne de son envuronnsement naturel ou
construit en mettant en ceuvre les modes de raisonnement propres aux SPCT.
- CD 3: Apprécier l'apport des sciences et de la technologie par rapport  la vie de Fhomme.
o Compétence transversale évaluée : Communnquer de fagon précise et apprgpnee ,
' . Al CHIMIE ET TECHNOLOGIE _
Contexte : ‘ '

Un groupe d’éléves a découvert dans une revue scientifique, les extraits d'articles ci-dessous :

Extrait 1 : ../.. L'eau oxygénée posséde des propriétés désinfectante et antiseptique. Elle ne peut pas
étre employee en grande quantité, car elle peut étre instable : elie se decompose lentement en eau et
dioxygéne.

Extrait 2 : .../... Les chevaux peuvent étre attemts du « harper », malad|e nerveux du systéme locomoteur,
qui entraine généralement une boiterie ou handicap de 'animal. La phénytoine est un médicament pouvant
la faire régresser. L'oxydation ménagée de |a benzoine donne la benzﬂe précucseur de la phénytoine.

Ces’ extrants ont servi de base, pour ce groupe d'éleves, a I'étude de la csnéthue de la décomposition de
I'eau oxygénée et a I'étude de la molécule de Ia benzoine. .

Support . ’
>  Informations sur I'étude de Ia'binétique de I'eau oxygénée B

e |“eau oxygénée se décompose lentement en eau et dioxygene, suivant I'équation : '

¢

H:02 — H0 + % 02

o Pour létude de la cméﬂque de cette réaction, . .
- on effectue des prélévements échelonnés dans le temps Chaque preievement a un volume
Vo=100mL; ’
- _on dose immédiatement t’eau oxygénée restante par une solutlon acidifiée de permanganate de
_ potassium, de concentration C = 1,50.102 mol.L". Les volumes nécessaires pour obtenir
' réquivalence dans chaque cas sont les suivants : :
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Informations sur la molécule de la benonne'

Tableau 1 s
ts) 0 230 | -390 570 735 | 910 | 1085
V (mL) 12,3 78 57 40 29 2,0 1’5L
[H,0,] molL -
Couples rédox MnO} /Mh -0 2/H 0,

Echelles : 1 ¢m pour 5.10° molt-! et4 ¢m pour 100 s. .
Dans une réaction de dismutation, une méme espéce chm&que joue a la fois le role. ¢'Oxydant et le

role de réducteur.
@A /‘

"La benzoine eét un composé aromanque de formule -

Elle a la possibilit¢ de faire tourner le plan de polanisation d'une
lumiére polansée rectilignement.

e Tableau 2 3 compléter : test réalisé sur la benzoine.

Tests - "

. Résultats
_Benzoine + sodium :

. Benzoine + réact|f de schiff

Benzoine +24DNPH |

Tache : Expliquer des faits ét appré{:ier le comportement d'un produit chimique
1.

> On désignera par R les groupes phényle présents dans la molécule de la benzoine.

3
\

-
°

1.1. Montrer que-lé réaction de décomposition de Peau oxygénée est une réaction de dismutation.

Etablir I'équation-bilan la réaction d’oxydo-réduction, stpport du dosage de l'eau oxygénée.
1.2. Exprimer la concentration-[H,0,] de Ieau oxygénée dans chaque prélévement en fonction de C,

Vet Vo. Compléter le tableau 1.

2.1. Déterminer la formule brute de la benzoine.

A}

1, 3. Calculer les vitesses de disparition de Ieau oxygénée aux dates t; et ta. Exphquer 1 évolutuon de Ia
vitesse de disparition de F'eau oxygénée.

2.2. Justifier linformation : « Elle a la possibilité de faire tourner Ie plan de polarisation d’une lumiére
polarisée rectilignement ».

2.3. Donner une représentation en perspective des deux énantuoméres de cette molécule.

1

3.1. Reproduire Ia molécule de la benzo‘l’ne puis encadrer et nommer les groupes fonctionnéls qui 'y

trouvent.

372. Compléter le tableau 2 en y mettant les résultats des tests realisés sur la benzome
3.3. Ecrire la formule semi-développée de la benzile.
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B/ PHYSIQUE ET TECHNOLOGIE

Contexfe .
Une activité de recherché menée par un groupe d'éléves a visé quelques'domaines pratiques ou intervient
le champ magnétique. Ce groupe d'éleves a répertorié trois de ces domaines :

- larecherche sur les isotopes a travers le spectrographe de masse ; "
- la produchon du courant électrique par phénomene d'induction électromagnénque et

- le phénomene d'auto-induction.

L)
]

Support

" »  Détermination du nombre de mas#e d'un atome grice 4 un spectrographe de masse.

- On désire déterminer le nombre de masse de f'un des

isotopes de potassium. ' ‘ Chambre de déviation
-, Initialement dans une chambre d'ionisation, ces isotopes 5
A
sont transformés en ions potassium 55K+ et ;3K de 7.
masses respectives ms et ma. ' " Vous| . A"
- +lls pénetrent sans vitesse initiale par le point Or dans la P :
chambre d'accélération ou régne un champ électrostatique o Uzb . ‘
ambpr
uniforme E, obtenu en appliquant une tens:on continue U i ssekidrtion U . pigurel
entre les plaques P1 et P2. (voir figure 1). ;
- Les ions acquiérent en Oz les vitesses respectives vi et V2 Py 2=
1

et pénetrent dans une chambre de déviation ol régne un

champ magnétique uniforme B orthogonal au plan de la
- figure.
- Deux taches T1 et T, se forment sur la plaque sensible. T1 correspond aux ions de masse my.
-+ On admet que le rapport des masses des ions est égal au rapport des nombres de masse
- Ondonne: A;=39;0.T1=1029 cm;'0:T2=106,8cm ; e = 161019C =

¢

»  Obtention d’une tension altematwe sinusoidale par oscullatlons d’'une bobine dans un champ
magnéthue

Dans le dlsposmf de la figure 2 ci-contre,

" la bobine ést - accrochée a un ressort a spires non
jointives ;

la bobine peut osciller verticalement sans amomr : Sl e
- "un aimant droit est fixé au support. || créé un champ - =\ |Pep Y‘ e
magnétique dans lequel se trouve la bobine. = — /4 L&
. Figure 2
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: f A S 1 : 'une bobine
>  Lauto-induction et la détermination expérimentale de inductanced

! ' i : : bomes d'un génératey,
Une bobine, associée en série avec un conducteur ohmlqt{e est branche_enal:::angmair& 3 ot
basse fréquence GBF (voir figure 3). Ce-générateur (liéhvre uine_’ tenslodu s clatr B st
oscilloscope bicourbe, on visualise simultanément la tension uy aux bornes s 7

. . . 4 )
tension u, aux bornes de la bobine. On observe les osclllogrammeg de la figure

& Voie 2

———4—— Vole 1 ;

Figure 3 & C . SO , Figure 4

ohmique a pour résistance R = 100 Q :

‘ Base de temps : 1 ms/div ‘
Réglage de 'escilloscope { Voie 1 : 1 V/div e

%, T o Voie 2 : 0,5 V/div

La résistance de Ia bobine est négligeable et le conducteur

Tache : Expliquer des faits
1.1. Montrer que les ions ont Ia méme énergie cinétique en O,.
. fonction de e, U et des masses respectives my et m,.

1.2. Trouver le sens du champ B. Montre
, dans la chambre de déviation. -

1.3. Exprimer littéralement les rayons Ri et R; des rajectoires respectives des ions 41K+ et AZK* en
fonction de U, e, B et de leurs masses respectives M1 et mz. Calculer la valeur de A,.

Exprimer les vitesses vi et v;'en

r que le mouvement des ions est plan, uniforme et circulaire

A lndiquéf, dans le dispositif de la figure 2, Tinduit et linducteur. ‘ :
2.2. Donner le nom de la grandeur visualisée par l'oscilloscope. Expliquer l'existence d_e cette
. grandeur. N o , - O ‘
2.3. A l'aide de la méme bobine et du méme aimant.droit, proposer une autre expérience permettant
 d'obtenir le méme signal sur F'oscilloscope. ;
3 '

3.1. Prouver que la bobine est le ?siége'd’un phénoméne d'auto-induction. ‘
- 3.2. Préciser la grandeur électrique visualisée sur chacune des voies 1 et 2 puis, associer a'chaque
* tension us et uy, le signal (a ou b) qui lui correspond. -

-3.3. Etablir une relation entre uz et us. Déduire de cefte relation et des oscillogrammes du support,
linductance L de la bobine. :

]

: foe B " FIN
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